

绿色无创轻松化解患者“刀”光之痛

——写在我省首家疼痛治疗中心在市骨科医院成立之际

本报记者 汪辉 通讯员 海宁 李晖 文 丁友明 图



新年伊始,佳音频传。我市卫生系统再为广大患者送上了一份沉甸甸的“新春健康大礼包”:1月22日,我省首家疼痛治疗中心在市骨科医院正式开诊。该中心将采用推拿、针灸、小针刀等传统中医独特无创治疗手段来化解骨病患者“刀”光之痛。这标志着该院在实施无痛医院战略的道路上又迈出了可喜的一大步,将让更多的骨病患者告别疼痛之苦。

据悉,这在我省亦属首家,也是我国最大的以中西医结合疗法为主的骨科疼痛治疗中心,填补了国内空白。

省卫生厅副厅长夏祖昌、市领导贾记鑫、刘东等出席开诊仪式。

“刀”光之痛 期待绿色无创疗法

疼痛,世界卫生组织定义为组织损伤或潜在性组织损伤所起的不愉快的感觉和情感体验。

我国有一亿多疼痛患者,约有30%的人长期遭受慢性疼痛的困扰,突发疼痛就更为常见。由于疼痛的普遍性和重要性,它已成为继呼吸、脉搏、体温和血压之后人类第五大生命指征。2002年,国际疼痛研究协会将慢性疼痛列为一种独立的疾病。2007年,卫生部建议在二级以上医院增设疼痛科。

由于我国疼痛医学起步较晚,很多医院没有疼痛专科,多数疼痛患者“病急乱投医”,找不到诊治的专门科室。加之人们对止痛药的误解,约95%以上的慢性疼痛患者选择忍耐或“忍痛就医”。

“很长一段时间,我国医疗模式以病为主,大夫只管治病,很少考虑患者的感受,不把疼痛当回事儿。随着医疗模式的转变,医疗界开始把目光从病转到人的身上,并把疼痛当作一种独立的病来看待。”谈起设立疼痛治疗中心的初衷,市骨科医院院长连鸿凯说。

疼痛涉及到的疾病包括临床各学科,现代医学运用解剖学和影像学知识在对病情诊断和全面评估的基础上,综合镇痛、局部注射、神经阻滞技术、物理治疗及微创技术等,取得了良好的效果,为广大患者解除了痛苦,改善了生活质量。连鸿凯说,由于西药不可避免带来的肝肾损害,绿色无创技术越来越受到人们的重视。

我国传统医学博大精深、源远流长,千年来中医师运用推拿按摩、针灸、拔罐及中药内服外用等自然疗法,解除了患者的疼痛,而且没有长期用药的毒副作用,中医药“简、便、廉、验”的特色越来越受到人们的欢迎。

如今,市骨科医院已发展成为全省骨病治疗领域的佼佼者,医院知名度不断扩大,科室不断细化,彰显了专科专治的优势。但一个不争的现实是,该院骨科病人的治疗以手术治疗为主,中医、中

药等传统及现代化的保守骨病治疗方法及手段,没有得到极致发挥。

“相对于手术治疗的‘刀’光之痛,部分患者更倾向于保守治疗,期待无痛无创疗法。从伦理及人道角度,缓解疼痛是患者的基本权利,也是物质文化水平和生活质量提高的必然结果。欧美发达国家,为患者消除疼痛已经成为医生公认的基本观念。”连鸿凯自信地说,果断筹建以中医治疗颈肩腰腿痛为主,业务特色明显,充满人性化服务,环境设施一流的疼痛治疗中心作为医院骨外科治疗的延伸和补充,可谓正逢其时。

绿色简便 轻松化解“刀”光之痛

“在省内率先成立疼痛治疗中心,就

时就诊治疗,可以说是“零等待”。

“简单”是指能用简便方法进行,绝不用复杂方法,采用针刺、理疗、推拿等简单有效的传统疗法,操作简单、无创伤、无需住院,门诊即可解决病痛。对患者家庭护理无特殊要求,且疗效显著。

就品质服务而言,中心硬件、软件堪称一流。目前,全国规模较大的疼痛中心均是以麻醉科、神经外科、放射科等组成以微创手术治疗为主,但以中医特色疗法为主治疗骨科疼痛疾病的诊疗中心,全国仅此一家。该中心设有颈椎治疗专区、腰椎治疗专区、上肢治疗专区及下肢治疗专区等。按摩室、熏蒸理疗室、针刀室等应有尽有。拥有体外震波治疗仪等上百台先进的无创治疗设备,非手术减压治疗等设备国内仅有。除此之外,科室还拥有一批专业人员,专家诊疗时间不少于20分钟,并借鉴无缝隙的五星级服务模式,为患者提供宾馆式温馨

的生活质量保驾护航。

无痛战略 加速医院品质跨越

“畜之以道则民和。养之以德则民合。和合故而能谐,谐故能辑。辑谐以悉,莫之能伤。”和谐二字,最早源自《管子·兵法》。

市骨科医院秉承“厚德精诚、力行博爱”的精神,深刻领会把握“和谐”要义,充分尊重患者生命尊严,从细微之处体现人性关怀。2009年,该院率先在全国实施创建无痛医院战略,推出无痛诊疗品质服务,将减轻患者的痛苦视为维护患者生命尊严、提升患者健康质量的一项基本指标。

在该院,无痛并非简单意义上的通过吃药打针来缓解,而是有一套完整的医疗体系:从接诊后立即采取措施缓解疼痛,到随时随地进行心理疏导;从科学规范的疼痛缓解治疗,到配合术前准备的健康宣教;从手术结束后的疼痛护理,到康复期的无痛锻炼等。

“无痛医院体现的是新时代医务工作者更高的技术境界和对患者强烈的人道主义关怀,是医院提供给病人的一种全新管理理念和服务模式。我们的目的就是为了让患者在检查、治疗、手术等时感到轻松无痛,使就医成为一个愉快舒适的过程。”连鸿凯说。

一年来的努力探索,该院无痛已从一种单纯的技术手段,升华为医疗过程中抚慰心灵的至高艺术。理念从设想到实践日渐成熟,每一位患者从入院治疗、手术、康复每个环节都享受到了无微不至的人性化无痛服务。

此外,在提升品质细节服务上,该院更是“绞尽脑汁”。

停车空间狭小,不能满足患者停车需求,医院就在院外租了片场地供职工使用,院内则全留给患者免费停放。

为营造浓郁的人文关怀就医氛围,医院在省会率先开展了创建无烟医院活动。为打造鱼水医患和谐关系,率先推出创建和谐医院活动……

“优良的环境是患者获得健康的基本保障。作为医疗单位,我们既要以为病人为中心为患者提供优质服务,还要从细节上给患者最温暖的呵护,让患者感到温暖,这才是医者大道。”连鸿凯表示,他们今后将继续以无痛医院为载体,凝聚团队精神,最终实现由中型骨科医院向大型骨科医院的跨越,一般医院向高品质医院的跨越的两大跨越。

我们期待,在以“厚德精诚、力行博爱”为院训的市骨科医院,在先进理念和孜孜以求的探索精神推动下,必将再次奏响医院发展的强音!

我们相信,以尊重患者生命名义,高奏医患和谐之曲,沐浴着“无痛无创绿色”之风,市骨科医院将发展成为一所和谐魅力医院!

消除疼痛 造福患者



省卫生厅副厅长 夏祖昌

疼痛是临床上最常见的症状之一,给很多患者带来了巨大的痛苦。“慢性疼痛本身就是一种病”这一观念在医学界已成共识。郑州市疼痛治疗中心的成立,必将给广大患者带来福音,希望该中心不断进行技术创新,用仁医仁术为广大患者解除疼痛之苦。



副市长 刘东

随着社会的发展,广大群众健康意识日益增强,消除疼痛困扰、提高生活品质的健康需求也越发强烈。疼痛治疗中心在治疗疾病的同时,采用中医传统诊疗技术对患者身体的损伤降到最低,在服务模式上、治疗流程评估等方面进行优化,这必将会提高患者就医质量和效率,是一件惠民、利民的好事、实事。



市卫生局局长、党委书记、局长 顾建钦

站在医改的新起点,我们应更多地了解普通老百姓对医疗保健的需求,找准卫生改革关键点,逐步实现区域、城乡服务均等化。把工作重点下移到城乡基层,让群众看病更方便,更安心。我省是人口大省,骨科疾病患者众多,受疼痛困扰的患者数量巨大。镇痛是医务工作者必须面临的重要课题。

作为市疼痛治疗中心,更应发挥我国中医药优势,注重临床科研,推进科技创新,注重应用绿色无创技术,为广大患者提供安全无痛的全新的医疗服务新体验。



徐建国

疼痛可以说是与生俱来,自古我国把忍痛当成一种美德。比如关公“刮骨疗毒”故事成美谈。其实,疼痛是临床上最常见的症状之一,长期的疼痛对患者造成难以忍受的身心折磨。

消除疼痛也是一项基本人权,解除人类疼痛是崇高科学事业。2009年,郑州市骨科医院就率先提出创建“无痛医院”的新理念,并贯穿于患者治疗过程之中。一年多以来,“无痛”成绩斐然,解除了数以万计患者的疼痛折磨,受到了社会各界的好评。作为“无痛医院”建设的延伸,该院以发展的眼光又率先成立“郑州市疼痛治疗中心”,传承延续中医中药、针灸、推拿等传统优势方法,又结合现代医学治疗手段,中西并用,为患者提供绿色、高效、个性化的治疗。

我相信,“郑州市疼痛治疗中心”的绿色治疗方法必将为更多患者解除病痛,提供战胜疼痛的有力武器,打赢这场没有硝烟的疼痛战争。

徐建国:南京军区总医院主任医师,南京大学、上海第二军医大学、山东大学医学院教授,中华医学会麻醉学会常务委员,疼痛治疗专业委员会主任委员



市骨科医院党委书记、院长 连鸿凯

我们会尽心尽力对待每一位患者,使每一位到我院的骨病患者都能得到确定性治疗,我们的诊断和治疗方案经得起北京、上海等大医院的考验;免费会诊、实现目的地医疗,打造河南省骨科中心,成为中部地区骨专科医院,是我们不变的追求!

新春健康大礼包

新春佳节来临之际,支持畅通郑州建设,医院特为交警等服务行业送上一份“新春健康大礼包”。

1. 优秀交警、公交车长、出租车司机凭本人身份证、工作证及市级以上荣誉证书可以在该中心免费治疗。
2. 交警、公交车长、出租车司机凭本人身份证及工作证在中心治疗,治疗费用减半。
3. 优惠或免费项目:电动牵引、激光、拔罐、中药熏蒸、微波、针刀、中频治疗等。

4. 活动时间: 2011年1月22日—2月22日。
5. 电话预约: 67771896。
6. 网上预约: (1) 登陆郑州市卫生信息网(www.zzws.gov.cn)点击预约挂号栏目进行预约。(2) 登陆郑州市骨科医院网(www.zzgkyy.com)点击预约挂号栏目进行预约。

新年献词

虎年即将过去,兔年脚步悄然而来。在此,我代表院党委向广大市民表示衷心感谢,祝你们新的一年阖家欢乐、健康幸福、万事如意!

忆往昔,过去的一年,我想用“五个骨医”来体现我们为骨医注入的高品质元素。

无痛骨医,让患者享受愉悦、舒适的诊疗过程。这是我们为骨医打造的第一张靓丽的名片。继去年开展无痛医院创建后,今年将通过成立无痛诊疗中心等举措深化无痛医院建设。

安全骨医,铸就安全、无忧的医疗平台。围绕安全,我们做了深静脉血栓筛查、急诊建档病历、门诊随访,减少纠纷等工作;出台了无缝服务、流程再造,避免事故的“八点十分”规定等。

志存高远 载誉前行

市骨科医院党委书记、院长 连鸿凯

志愿者骨医,发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,让医院充满仁、爱、信。今年我院志愿者工作站多次参加关爱农民工子女、关怀留守儿童等公益活动,先后赴西四路小学等为近千名孩子体检,受到社会好评。

和谐骨医,用心呵护医患共有的精神家园。2010年,旨在提高品质、摒弃陋习的“和谐医院”建设拉开了帷幕,出台“和谐八条”,于细节处着眼,提高个人品质,提倡于己、于人、于患者和谐。

会诊型骨医,免费会诊体现专科医院诊疗的权威性、公信力。实现目的地医疗,让科学、规范的终极治疗成为现实。2010年,我们实施每周免费分专业类别会诊制度,迈出了通向大型骨科中心和高品质医

院的关键一步。

去年,对外交流日臻广泛,开展了“欧美学术活动周”活动,成立了骨关节健康俱乐部、全国首家“骨关节疾病院士工作站”、“河南省首批博士后研发基地”、“美国德克萨斯州脊柱研究所中国河南临床基地”,成功举办“全国骨伤科医院学术委员会学术交流大会”,奠定了在全国乃至国际骨科界学术翘楚地位。

展望未来,我们要努力擦亮“五”张骨医新名片,实现更大的健康愿景,为市民们谋取更多福祉。今年是十二五规划的开局年,也是我院60周年“提升献礼年”,疼痛中心的开诊,绿色骨医就此拉开帷幕,骨医华美蜕变,绿色成就骨关节健康,简便廉验和现代先进技术将完美结合,再谱骨医华彩新篇章。